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Zména objemu téles pri zahrivani — teplotni roztaznost

Zména objemu pevnvch téles pri zahrivani

Vezmeme plastové pravitko, prkénko a dva hiebiky. Hiebiky zatlu¢eme do prkénka tak, aby
se mezi n¢ presné veslo pravitko. Pravitko namoc¢ime do vatici vody a nechame jej ohtat.
Po vyjmuti z horké vody pravitko opét vlozime mezi dva hiebiky — pravitko se tam nevejde,
nebot’ je teplejsi a ma vétsi objem.

Vezmeme drat a napneme jej mezi dvéma stojany. Pod dratkem zapalime svicku, drat se
zacne ohiivat. Pozorujeme jeho prohnuti, které je zptisobeno zvétSenim objemu.

Objem se nezvétsuje u vSech druhti pevnych latek stejné.

O kolik ,,vyroste* Eiffelova vézZ v 1été

Metrova ocelova ty¢ se pii zahtati z 20°C na 30°C zvétSi asi o jednu tietinu milimetru.

O kolik se zvysi Eiffelova véz v 1ét&?

Vyska Eiftelovy véze je 300 m, tzn. je 300 krat vétSi nez metrova tyC. Eiffelova véz se tedy
zvétsi o 300 * 1/3 mm, coz se rovnd 100 mm = 10cm. V 1été je Eiffelova véZ o 10 cm vyssi v
1ét€ nez v zimé.

Proc¢ praskne sklenice, kdyZ do ni nalijeme vrouci vodu

Kde je nutno dat pozor na teplotni roztaznost latek
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Ve opét zpiisobi teplotni roztaznost latek. Cast sklenice uvnitf se rychle ohieje a zvétsi
svilj objem. Cast sklenice vné (venku) svilj objem rychle nezvétsi a to zpusobi, ze sklenice
praskne.

U chemickych nddob se pouziva skla s malou tepelnou roztaznosti.

Koleje vlaku maji mezery, které zajistuji, ze se v 1ét¢ koleje nezkrouti. // ‘
Potrubi ma vyrovnavaci zatacky. y [

Draty elektrického vedeni jsou provésené, protoze kdyby byly

napnuté v 1été, v zim¢ by mohly prasknout.

Mosty se stavi s dilata¢ni sparou. Most neni pevné spojen s vozovkou,

ale je na valeccich. Dilatacni spary u podlahy

Zména objemu kapalin pri zahrivani

Vezmeme baiiku s vodou a trubickou v zatce. Za¢neme baiku zahtivat, kapalina za¢ne
stoupat do trubicky — zvétSuje sviij objem.

Pokud vezmeme trubicky A A
naplnéné  rlznymi  druhy
kapalin a ponofime do horké
vody, miZeme pozorovat, Ze
hladina A% jednotlivych
trubickach se meéni razné.
Kazda kapalina ma jinou
teplotni roztaznost.
Objem se nezvétSuje u vSech
B

druht pevnych latek stejné. 9 y B




3) Zména objemu plynu pri zahiivani

e Na sklenénou lahev navlékneme nafukovaci balonek. Vzduch v 18hvi zahtivame naptiklad
fénem. Balonek se za¢ne nafukovat, nebot’ vzduch v 1dhvi zvétSuje sviij objem.

Co se déje s objemem, hmotnosti a hustotou pri zahrivani
e Objem se zvétsuje.

e Hmotnost ziistava stejna
e Hustota se zmensSuje.

Co se déje s objemem, hmotnosti a hustotou pri ochlazovani
e Objem se zmensuje.

e Hmotnost ziistava stejna
e Hustota se zvétsuje.

Prevody mezi jednotlivymi teplotnimi stupnicemi — (info nezkousi se)

Kolik je 20°C na Kelviny, nebo °F? (za pismeno X dosad’ hodnotu ve °C)
- Dosadime do vzorce: K =X°C + 273,15
tedy 20+273,15 =293,15K = 20°C =273,15K

- Dosadime do vzorce: F=1,8*X°C + 32
tedy 1,8% 20 + 32 = 68°F = 20°C = 68°F

ukol: pteved’ teploty -60°C a 130°C na K a °F
130°C na K
130°C na °F
-60°C na K
-60°C na °F

Obracené.

Kolik je 20K na °C, nebo 212°F na °C? (za pismeno X dosad’ hodnotu)
Dosadime do vzorce: °C=XK -273,15 = 20-273,15=-253,15 °C
°C=F-32):18 = (212-32):1,8 = 100°C



